

获救者被判赔 法律为道德托了底

□晏扬

江苏徐州市一名12岁少年李鸣鹤，因救落水同伴小旭而沉入塘底。痛失爱子后，李鸣鹤的父母因不满获救者“不主动上门感谢，甚至连死者的葬礼都没参加”，也为了回击“闲话”为孩子正名，将小旭的父母告上法庭。6月14日，徐州市铜山区法院审理认为，获救者小旭虽无过错，但要承担“公平责任”，一审判决小旭的父母赔偿原告8万元。（《现代快报》）

这是一起让人痛心的悲剧，少年舍身救人，年仅12岁的生命戛然而止，留给父母的，是无尽的伤痛。这是一起让人遗憾的纠纷，别人的孩子为救你的孩子付出了生命，你却连上门感谢、参加葬礼等起码的礼数都没有，在此后长达8个月的时间里不露面，将世之常理、人之常情抛诸脑后，难怪李鸣鹤的父母感到异常气愤。如果小旭的父母能够知恩图报，尽到应有的礼数，想必这起纠纷和官司就可避免。

这也是一次让人欣慰的判决。现实中，获救者（及其监护人）知恩不报的事例并非个别，人们往往只是从道德层面进行谴责。打官司索赔？法律能管道德上的事吗？很多人有此疑问。铜山区法院的判决表明，知恩图报既是一种道德要求，也是一种法律要求，人情冷漠不仅会受到道德的谴责，而且会受到法律的制约。

法院判决小旭的父母赔偿原告8万元，依据的是“公平责任”原则。该原则指的是，当损害发生，而当事人均无过错，但受害人的损失得不到赔偿又显失公平，在此情况下，法院可根据具体情况和公平的观念，要求当事人分担损害后果。这一原则在《民法通则》及其司法解释中有更为具体的规定：当事人对造成损害均无过错，但一方是在为对方的利益或者共同的利益进行活动的过程中受到损害的，可以责令对方或者受益人给予一定的经济补偿。

此案中，虽然李鸣鹤和小旭均无过错，但李鸣鹤是为救小旭溺水身亡，李鸣鹤父母所遭受的“损失”若得不到补偿，显失公

平，作为受益人的小旭及其父母，理当给予李鸣鹤父母以经济补偿——虽然生命不能用金钱来衡量，但当生命逝去，便只能用经济补偿来体现公平和道义。

人们常说“道德的归道德，法律的归法律”，在特殊语境下，这句话并没有错。但要看到，道德和法律都是调整社会行为的规范，两者在弘扬真善美、抵制假丑恶方面具有高度的一致性，有所分工又相互配合、相辅相成，共同维护社会的公平和正义。无论是德国哲学家康德说的“法律是道德标准的底线”，还是我们常说的“法律是最底线的道德”，都说明了一个道理：道德往往需要法律来托底，而法律常常要为道德做主。法律之上是道德，道德之下有法律，当道德发生滑坡时，法律为其提供刚性支撑；当道德变得面目可疑时，法律为其辨明是非、分清对错。

这是一次法律判决，也是一次关乎道德的判决，既彰显了法律正义，也传递了道德观念。鉴于此类诉讼并不多见，所以这次判决具有一定的标本价值——法律为道德托了底、做了主。

W 微点评
EIDIANPING



6月12日，一则“吉林现任性盲道，30米4个直角弯”的新闻在网络火爆传播，网上称吉林市街头上一排盲道很特别，几十米的盲道，曲曲折折，多个直角弯，凹凸有致的直角曲线，像迷宫一样。记者了解到，出现直角弯的盲道多是为躲避下水井盖。（新华网）

【点评】

①难得糊涂：如此设计太不科学！

②守护允盐：就想自己省事，让不方便的人更不方便。

Y 一家之言
YIJIAZHUYAN

R 热点快评
REDIANKUAIPING

水源地泡脚 令文明蒙尘

□杨兰

6月12日，网友@MOMO136发布了这样一条微博：一张只露着四条腿放在水里的照片，后面写了这样一句话：“铜川人民是否都能喝到我的洗脚水。”铜川广大网友除了质疑其行为有违社会公德，更有铜川网友留言：“在桃曲坡水库洗脚的两位，铜川不欢迎你们这样的客人！”（《华商报》）

入夏后，全国各地纷纷开启“烧烤模式”，喷泉、水系、景区当然是夏天消暑的最佳选择，公众同样也有亲近自然、享受美景的权利。泡脚消暑当属正常现象，但问题是，泡脚这种个人行为更多的时候应局限于家庭生活、日常生活之中，而不是像新闻中水源地那样的公共场所。但现在个别游客罔顾社会公德，将向来注重水质检测与周边环境管理的水源地当成了一个露天的洗脚池，着实让人在感情上难以接受。如此无节操地挑战社会道德底线，不仅伤害了公众的感情，更践踏了民心与大众的尊严以及整个社会的公序良俗，想不激起民愤民怒都难。

也许有部分网友会说，水系作为一种公共的自然资源，游客当然有权享用、有权观赏，没必要将“泡脚”这种个人小事与文明挂钩，甚至上纲上线。然而，仔细阅读新闻就会知道，事发地是一座以灌溉为主兼有城市供水、防洪等作用的重要水库，在当地的供水系统中占有相当的比重。尽管在水源地泡脚不见得就会对水质产生多大的实质性影响，但公众真正介意的是当事人发布的带有挑衅意味的言论，以及由此带来的感情上的冲击与不适。从网民的反应来看，当事人的行为及带有强烈侮辱性质的言语，不仅有碍观瞻，也是自身缺乏教养的表现，同时说明其在道德操守与职业素养方面还存在很大的欠缺。

“水源地泡脚”警示我们，在寄情山水之时，别忘了带上“文明”同行，希望“水源地泡脚”的反面教材能唤醒游客的公德意识，引起公众的集体共鸣，多多自律自省，以实际行动重塑国人的文明形象与素养。

（请本版作者速与本报联系，以奉稿酬）

分数录入错误 岂能道歉了之

□犁一平

湖南一名考生近日在网上发帖，称报考湖南省食品药品监督管理局直属事业单位时遭遇不公，网上公布的面试成绩与面试当场通知的成绩不符而最终落榜。6月14日，湖南省食品药品监督管理局回应解释，是统计人员输入这名考生的面试成绩时疏忽而录入错误，目前已向考生解释并道歉。（《北京晨报》）

根据回应得知，这并非一起简单的“录入错误”，而是一系列“错误”连环发生所造成。首先说“面试自动计分系统的公式设置有误”，于是改为“手工录入”；然后说“前三名考的成绩同时统计，数据多、时间紧”，于是“计分员忙中出错”；最后，考场监督员重点监督原始分类核对，未发现“手工录入错误”。这真是

“一步出错，步步出错”。

这么严肃的公开招聘，面试自动计分系统的公式设置为何有误差呢，事先都不检查验证就匆忙上场吗？谁设计的公式，难道不为此承担责任吗？三名考生面试，也叫数据多？时间紧的说辞更荒唐，可以多安排录入人员。最终录入的分数不监督、核对，之前的监督都白费了，是再简单不过的道理，为何单单这一关“无人把关”，且又恰恰在这一关出错，让人狐疑。这么多“错误”都是“巧合”，那真算是奇迹了。

原本非常严肃的事业单位公开招聘，结果，处处掉链子，处处出错，到底是没有认真对待这次公开招聘，还是有意无意出错，很难说得清。因此，虽然最终结果纠正了，可是这样的“曲折”却又一次“有意无意”地伤害了原本饱受公众质疑的公开招聘的公信力，应该有人对此负责，不能道歉了事。

网贷乱象丛生 监管何时出招

□庾新岗

近日，一个新词——“裸条”（裸照+欠条=裸条，即以个人裸照代替欠条，向网络借贷平台贷款）瞬间成为网红，并再次触碰到社会大众的敏感神经和道德底线。事件一经媒体报道，立即在社会上引起热议。而据记者调查，在一些中心城市大学城的学生公寓，四处可见贷款公司的宣传。不少大学生都借过钱，少的一两千，多的有上万元。（《长沙晚报》）

关于校园网贷的乱象，讨论已足够多了，也找到了问题的症结：相关法律法规缺失、行业恶性竞争、大学生金融风险意识不够……可问题还是一个接一个冒出来。大学生因为背负巨额欠款还不起债，有跑回老家躲债的，有跳楼自杀的，这次则换成了被迫拍不雅照。

对此，有人建议马上出台专门的法律法规。这当然对，可就算此建议被采纳，法律从起草到完善再到实施，无疑需要一个过程。2015年底，《网络借贷信息中介机构业务活动管理暂行办法》开始征求公众意见，目前《办法》尚未正式出台。即便出台了，网贷的一个子项——校园网贷的管理办法出台也需要一定时间。也就是说，制定法律、完善信用体系固然治本，但远水解不了近渴，眼下最迫切的

是找到治标之策，为治本赢得时间。

还有，行业自律的问题。报道提到，一些网贷业内人士，担心不良网贷平台的极端做法会损害到行业发展。这种忧虑显然是有依据的。数据显示，截至今年3月，网贷行业正常运营平台数量为2461家，环比下降了2.3%，连续4个月出现了下降走势。同时，问题平台数量则居高不下，达到了1523家，其中“跑路”的占一半。出现这种情况，网贷行业已很难称得上是健康的，整顿迫在眉睫。

同样，作为一种新兴事物，校园网贷这点眼光和魄力是要有的。通过自律公约把申请的门槛抬高一点，把信息核实做细一点，或许一时生意变差，但同时也就减少了坏账。这一进一出，到底是赚是赔，真正有实力、想要在行业内长远发展的企业未必不会算。它们联合起来，相信可以帮助澄清行业氛围，让一些浑水摸鱼者出局。可惜的是，到目前为止，我们只看到零星有企业发布自律倡议书，却鲜有回应者。

坐而论道，不如起而行之。对于规范校园网贷，我们不缺少共识，缺少的是行动。一边舆论场讨论得火热，另一边相关方却似乎无动于衷，这样无助于问题的解决。而当人们成天接触到的都是校园网贷的各种负面消息，普遍产生不信任感时，行业前景再被看好也无济于事。到那时，就不是规范而是歇菜的话题了。



近日，四川某高校直升机驾驶技术专业招飞公告引起众多高考考生及家长的关注。据介绍，直升机驾驶技术专业是该院新开设的专业，面向全国录取50名高考考生。目前直升机飞行员缺口大，年薪可达60万元。该专业有针对性地培养通航紧缺的飞行人才，主要学习飞行理论、空中领航、机场地面管控、模拟驾驶、飞机起降等课程。（人民网）

【点评】

①渐行渐远：年薪60万，学费得多少钱啊？

②烟熏的世界：赶快去报名吧！



6月14日，在山东青岛，一些轿车的车顶车窗盖上了厚厚的棉被，预防冰雹袭击砸坏车窗。当日，山东气象部门接连发布48条预警信号，其中青岛市气象台19时45分发布冰雹橙色预警信号，预计6小时内出现冰雹的可能性较大，引得市民怪招齐出，一时间棉被、纸板、塑料布齐上阵，保护自己的爱车。（新华网）

【点评】

①冷酷到底：砸坏了保险公司不赔偿吧？

②将：这可是个商机啊。谁来生产“汽车防雹衣”？